

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВЪДОМОСТИ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи.

Подписка принимается: въ Петрозаводскъ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у станичныхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія частныхъ объявленій.



Подписная цѣна за годовое изданіе вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почте и доставку на домъ въ Петрозаводскъ, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12 1/2 коп. и троекратное 15 коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Часть официальная. Дѣйствія Правительства. Высочайшая награда. Отъ государственнаго банка.—Движеніе по службѣ.—Городская хроника.—Объявленія.—Часть неофициальная. Отечественная хроника. Красно-Село. Николаевъ. Севастополь. Путешествіе Его Императорскаго Высочества. Сумскій-Посадъ. Мурманскій-Берегъ.—Олонецкая дѣлописъ. Пожертвованіе. Пароходство. Судоходство. Цѣны на предметы продовольствія. Вытегра. Каргополь. Краткая историческая записка.—Иностранная извѣстія. Балканскій дѣла.—Справочный указатель.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Дѣйствія Правительства.

#### ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу министра внутреннихъ дѣлъ, **Всемилостивѣе** соизволилъ, 30-го августа, пожаловать Пудожскому уѣздному исправнику, коллежскому совѣтнику Петрову—*орденъ св. Владимира 4-й степени.*

#### ОТЪ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА.

По условіямъ, постановленнымъ Высочайше утвержденнымъ, 23-го апрѣля 1886 года, положеніемъ комитета министровъ и принятымъ, 20-го іюня 1886 года, общимъ собраніемъ акціонеровъ общества уральской желѣзной дороги, всѣ невышедшія еще въ таракъ погашенія авціи общества подлежатъ обмѣну на правительственные 5% облигаціи названной дороги.

Распоряженіемъ министерства финансовъ обмѣвъ акцій на облигаціи возможенъ на государственный банкъ.

Вслѣдствіе этого, государственный банкъ имѣетъ честь объявить владѣльцамъ акцій означенной дороги о нижеслѣдующемъ:

1. Приемъ акцій для обмѣна на облигаціи будетъ производимъ въ государственномъ банкѣ, въ С.-Петербургѣ, въ отдѣленіи владѣльцевъ на храненіе, съ 1-го сентября сего года, ежедневно, отъ 10 1/2 ч. утра до 3 ч. пополудни, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней.

2. Акціи должны имѣть при себѣ талоны и всѣ купоны будущихъ сроковъ, начиная съ купона на срокъ 15-го (27-го) октября сего года.

3. Новыя облигаціи будутъ выдаваемы чрезъ четыре дня по представленіи акцій; если же окажется возможнымъ, то будетъ назначаемъ менше продолжительный срокъ.

4. Владѣльцы акцій представляютъ ихъ въ упомянутое отдѣленіе банка при особомъ объявленіяхъ по установленной формѣ, вписывая нумера акцій въ послѣдовательномъ порядкѣ.

5. Въ приемъ акцій, впредь до выдачи облигаціи, будутъ выдаваемы контрмарки, которыя не могутъ быть передаваемы другимъ лицамъ.

## Движеніе по государственной и общественной службѣ.

#### Опредѣленіе, перемѣненіе и увольненіе.

По вѣдомостямъ губернскаго правленія.

28-го августа, съявъ губернскаго секретаря Серапіонъ Важенковъ, согласно его прошенія, опредѣленъ столоначальникомъ Петрозаводскаго уѣзднаго полицейскаго управленія.

## Городская Хроника.

Въ собраніи Вытегорской городской думы,

бывшемъ 28 іюля 1887 г., состоялись постановленія по слѣдующимъ предметамъ:

1) Утвержденъ отчетъ по постройкѣ каменной воинской казармы и другихъ при ней зданій.

2) Съ 1 августа мѣщанинъ Манойловъ назначено производить пособіе изъ городскихъ суммъ по 3 р. въ мѣсяцъ. Лѣсной—прекращена выдача пособія. Горскому и Юреничу—производимое пособіе уменьшено на 1 руб. каждому въ мѣсяцъ.

3) Утверждено торго: а) на отдачу въ арендное содержаніе участка городской земли подъ хлѣбопанство и сѣнокошеніе и б) на отдачу въ домъ вѣрныхъ чужбинныхъ баланса и 4 гирь.

4) Поручено городской управѣ представить думѣ соображенія: какое городское имущество можетъ быть предоставлено вѣзмѣтъ ручательства городского общества по операціямъ городского общественнаго банка.

5) Изъявлена благодарность городского общества доверенному Брандта и К. Ф. В. Крылову и купцу А. Л. Абакумову за ихъ пожертвованія на устройство дороги отъ дома вдовы Куловой, до дороги къ заводу Брандта и К. Ф., а послѣдств., кромѣ того, и за труды и хлопоты по устройству означенной дороги.

6) Прибавлено вѣсту городской управы Вульфону, съ августа мѣсяца, жалованья на 3 р. въ мѣсяцъ.

## Объявления.

### 0 вывозъ къ выполнению воинской повинности.

Петрозаводское уѣздное по воинской повинности присутствие объявляетъ, что въ текущемъ году дѣйствию по призыву молодыхъ людей на службу будутъ открыты въ нижеозначенные дни:

въ 1-мъ призывномъ участкѣ въ г. Петрозаводскѣ 7 ноября.

во 2-мъ призывномъ участкѣ въ погостѣ Велюкогубскомъ 18 ноября.

въ 3-мъ призывномъ участкѣ въ Ладвиномъ погостѣ 1 ноября.

Срокъ для явки повобращенъ послѣ роспуска по домамъ на сборный пунктъ въ городъ Петрозаводскъ назначено 2 декабря 1887 года.

Къ вышеозначеннымъ днямъ въ подлежащія призывные пункты должны явиться:

1. Лица, которымъ возрастъ долженъ быть опредѣленъ по наружному виду, по 109 и 112 ст. устава о воинской повинности.

2. Подлежащія на основаніи 158, 217 и 218 статей устава о воинской повинности назначенію на службу безъ жеребья.

3. Получившіе отсрочку до предстоящаго призыва; и

4. Всѣ внесенные въ призывные списки сего года за исключеніемъ:

1) лицъ, возведенныхъ по внесеніи въ призывной списокъ въ священный санъ православаго и другихъ христіанскихъ исповѣданій, а также православныхъ иеромонаховъ.

2) Лицъ получившихъ отсрочку:

а) по имущественному положенію (ст. 52).

б) по окончаніи образованія (ст. 53) и

в) вслѣдствіе нахождения на службѣ по контракту на судахъ торговаго флота (ст. 66).

3) Лицъ, коимъ по семейному положенію предоставляемо присутствіемъ право на льготу перваго разряда.

Олонецкая палата уголовного и гражданскаго суда публикуетъ, что крестьяне Олонецкаго уѣзда, Мятусовской волости, дер. Пидьмы, Марфа Сидорова и Никифоръ Васильевъ Морозовъ, согласно опредѣленію палаты 10 августа 1887 года состоявшемуся, объявлены несостоятельными должниками; вслѣдствіе сего присутственнаго мѣста и начальства благоволятъ: 1) наложить запрещеніе на недвижимое имѣніе должниковъ и арестъ на движимое, буде таковое въ ихъ

вѣдомствѣ находится; 2) сообщить палатѣ о своихъ требованіяхъ на несостоятельныхъ должниковъ или о суммахъ слѣдующихъ и отъ оныхъ мѣстъ и началства. Частные же лица имѣютъ объявить палатѣ: 1) о долговыхъ требованіяхъ своихъ на несостоятельныхъ и суммахъ имъ должныхъ, хотя-бы тѣмъ и другимъ сроки не наступили; 2) объ имѣніи несостоятельныхъ, находящемся у нихъ въ сохраненіи и закладѣ и обратно объ имуществѣ отданномъ несостоятельнымъ на сохраненіе или подъ залогъ. Объявленіе должно быть учинено, считая со дня напечатанія сей публикаціи въ третій разъ въ послѣднихъ вѣдомостяхъ въ слѣдующіе сроки: 1) находящимся въ томъ-же городѣ въ теченіи двухъ недѣль; 2) жительствовавшими въ другихъ мѣстахъ Имперіи въ продолженіи четырехъ мѣсяцевъ и 3) заграничными не позже одного года. (1)

### Р о з ы с к и .

Олонецкое уѣздное полицейское управленіе публикуетъ о розысканіи и считаніи недействительнымъ проходного свидѣтельства, выданаго лиценному правъ и преимуществъ состояніи крестьянину Новоладожскаго уѣзда, дер. Анисимовой, Матѣю Михайлову, изъ Тихвинскаго уѣзднаго полицейскаго управленія, отъ 19 сентября 1886 г. за № 7074.

— Олонецкое уѣздное полицейское управленіе публикуетъ о розысканіи и считаніи недействительнымъ паспорта, выданаго въ 1886 г. изъ Вослѣбскаго волостнаго правленія, Скопинскаго уѣзда, Рязанской губ., крестьянину этой волости, села Ивановскаго, Никитѣ Иванову Туликину.

### Т о р г и .

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своемъ на 2 и 6 октября сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявленій на работы по перестройкѣ двухъ лавъ черезъ каналъ Императрицы Маріи Федоровны, въ 3 участкѣ Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, съ суммой сумми 1571 р., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ, согласно утвержденныхъ чертежа, смѣты съ раздѣнкомъ и кондицій, явиться къ означеннымъ торгамъ въ два часа пополудни съ залогомъ на 1/3 часть подряда и свидѣтельствомъ о знаніи. Давшия желающіе могутъ видѣть въ правленіи ежедневно съ 11 часовъ утра до 3 пополудни, кромѣ праздничныхъ дней. (1)

Олонецкое управленіе государственными

имуществами сямъ объявляетъ, что 29 сентября 1887 года въ управленіи государственныхъ имуществами въ городѣ Петрозаводскѣ будутъ производиться торги на продажу съ учетомъ по количеству лѣсныхъ матеріаловъ, поваленныхъ бурей 23 іюля сего года, изъ Лумборской дачи, Повѣнчскаго лѣсничества, а именно: бревенъ 2,560 шт. и дровъ 35 куб. саж., на сумму при мѣрѣ 1113 р. 70 к. Подробныя свидѣнія о настоящей продажѣ можно ежедневно разсматривать въ управленіи государственныхъ имуществами въ городѣ Петрозаводскѣ и у лѣсничаго Повѣнчскаго лѣсничества въ городѣ Повѣнчѣ. (3)

### Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Матусевичъ, жит. Выборгской части, 1 участка, по Сибирской ул., д. № 12, сямъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій крестьянина Максима Соколова въ суммѣ 175 р., купца Алексѣя Владиміровича Алексѣева въ суммѣ 3,000 р. и крестьянина Дмитрія Федосѣева въ суммѣ 500 р. съ % будетъ производиться 12 декабря 1887 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго Велико-Британскому подданному Василію Абрамовичу Масу, заключающагося въ деревянномъ одноэтажномъ домѣ съ флигелами, службами и землею въ количествѣ 720 кв. саж. состоящаго Рождественской части, 2 уч., по Большой Болотной улицѣ, подл. № 8. Имѣніе заложено въ С.-Петербургскомъ Тульскомъ земельномъ банкѣ въ 30,000 р. и у купца Ивана Павлова въ 7,000 р. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торги начнутся съ оценочной сумми 15,000 р.

— Судебный приставъ Новгородскаго окружнаго суда Александръ Вейсъ, жит. въ г. Новгородѣ, 2 части, 2 участка, по Московскому улицѣ, въ домѣ № 6 Масловскаго, на основаніи 1148 и 1149 ст. уст. гражд. суд., объявляетъ, что, во исполненіе опредѣленій Новгородскаго окружнаго суда, вложеннаго въ исполнительныхъ листахъ его, отъ 24 марта 1887 г. за № 1,121, и отъ 18 октября 1885 г. за № 3,276, о взысканіи съ дворянки Евгении Максимовны Батовой, въ пользу дочери поручика Екаторины Федоровны Ефимовы по закладной крѣпости 11,000 р. съ процентами съ 20 февраля 1887 года, судебныхъ издержекъ 68 р. и за веденіе дѣла 458 р. 66 к. в титуларнаго совѣтника Іосифа Іосифовича Пивоговскаго по протестованному векселю 2,000 р. съ процентами съ 27 мая 1883 г., судебныхъ издержекъ

39 р. 20 к., за ведение дѣла 136 р., — будетъ 18 января 1888 года, съ 10 час. утра, при Новгородскомъ окружномъ судѣ, въ залѣ гражданскаго отдѣленія продаться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе, принадлежавшее отвѣтчицѣ, дворянкѣ Евгеніи Максимовнѣ Вагановой, состоящее въ Новгородскомъ уѣздѣ, 1 мирового участка, 2 стана, Грузинской волости, при селѣ Грузинѣ, заключающееся изъ земли при селѣхъ Дубровицы и пустомяхъ воиныхъ: Пивки, Безъ-мяниной, Ситино, Ключье и Подберезье, въ количествѣ 836 дес., болѣе или менѣе сколько окажется въ натурѣ, съ находящимися при селѣхъ Дубровицы деревянными постройками: двухъ-этажнаго дома, двухъ сараевъ, конюшни, гумна въ ригой, погребя, двухъ старыхъ срубовъ, хлѣба и рабочей избы; имѣніе это находится въ залогѣ у С.-Петербургско-Тульскаго поземельнаго банка въ 11,371 р. 50 к. и у дочери поручика Екатерины Федоровны Ефимовой въ 11,000 р. по второй закладной. Означенное имѣніе оцѣнено въ 23,000 р., съ какой суммы и начнется торгъ. Опись и всѣ бумаги, относящіяся до продажи, желающіе могутъ разсматривать въ канцеляріи суда.

— Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что въ исполненіе указа правительствующаго сената, для удовлетворенія долговъ потомственнаго почтеннаго гражданина Александра Степанова Попова—казенныхъ 111371 р. в частныя 76875 р. 66 к., будетъ вновь продаться съ публичныхъ торговъ, принадлежавшее Попову торгово-заводское имѣніе, состоящее Семипалатинской области, въ Павлодарскомъ и Каркаралинскомъ уѣздахъ, называемое Иоанно-Предтеченскій плавыльнй заводъ, заключающійся въ слѣдующемъ: 1) фабрика изъ диката камня и необожженнаго кирпича, при ней рудной дворянъ шахтная печь, паровая машина и прочія постройки, хозяйственныя и для фабрики, а также инструменты и машины, всего по оцѣнкѣ недвижимыхъ на 1770 р. и движимое на 2447 р. 53 к.; 2) Кадытлавская каменно-угольная коня, на которой выстроенъ помянутый заводъ, оцѣнена въ 70000 р.; 3) Талдыкульская каменно-угольная коня, находящаяся въ Павлодарскомъ уѣздѣ, оцѣнена въ 200 р.; 4) Чунтудульская каменно-угольная коня, находящаяся въ Павлодарскомъ уѣздѣ, оцѣнена въ 200 р.; 5) Вязовскій мѣдный и серебро-свинцовый рудникъ, находящійся въ Каркаралинскомъ уѣздѣ, оцѣненъ въ 400 руб.; 6) Тайскій мѣдный рудникъ, въ томъ-же уѣздѣ, оцѣненъ въ 400 р.; 7) Анненскій серебро-свинцовый и мѣдный рудникъ въ Павлодарскомъ уѣздѣ, оцѣненъ въ 1000 руб.;

8) Байскій мѣдный рудникъ въ Каркаралинскомъ уѣздѣ, оцѣненъ въ 400 р.; 9) Турал-Айсырскій свинцово-железныи рудникъ, въ Павлодарскомъ уѣздѣ, оцѣненъ въ 1000 р.; 10) Усенскій мѣдный рудникъ, въ томъ-же уѣздѣ, оцѣненъ въ 3000 р.; 11) Михайловскій мѣдный рудникъ, въ томъ-же уѣздѣ, оцѣненъ въ 1000 р.; 12) Усалинскій мѣдный рудникъ въ томъ-же уѣздѣ, оцѣненъ въ 300 р.; 13) Семеновскій мѣдный рудникъ, въ Каркаралинскомъ уѣздѣ, оцѣненъ въ 400 р.; 14) Владимірскій мѣдный рудникъ, въ Павлодарскомъ уѣздѣ, оцѣненъ въ 300 р.; 15) Ладурьевскій мѣдный рудникъ, въ Каркаралинскомъ уѣздѣ, оцѣненъ въ 1000 руб.; 16) Агузскій мѣдный и серебро-свинцовый рудникъ, въ Павлодарскомъ уѣздѣ, оцѣненъ 4000 р.; 17) Елділ-Каринскій серебро-свинцовый рудникъ, въ томъ-же уѣздѣ, оцѣненъ въ 2000 р.; 18) Конечинскій мѣдный рудникъ, въ Каркаралинскомъ уѣздѣ, оцѣненъ въ 1000 р.; 19) Котонинскій серебро-свинцовый и мѣдный рудникъ, въ томъ-же уѣздѣ, оцѣненъ въ 300 р.; 20) Огустовскій мѣдный рудникъ, въ томъ-же уѣздѣ оцѣненъ въ 300 р.; 21) Спасскій серебро-свинцовый и мѣдный рудникъ, въ Павлодарскомъ уѣздѣ, оцѣненъ въ 2000 р.; 22) Царевъ-Александровскій серебро-свинцовый и мѣдный рудникъ, въ томъ-же уѣздѣ, оцѣненъ въ 500 р.; 23) Кадыт-Адырскій мѣдный рудникъ, въ Каркаралинскомъ уѣздѣ, оцѣненъ въ 300 р.; 24) Гавриловскій серебро свинцовый и мѣдный рудникъ, въ Павлодарскомъ уѣздѣ, оцѣненъ въ 300 р.; 25) Айдары-Беркаринскій серебро-свинцовый и мѣдный рудникъ, въ Каркаралинскомъ уѣздѣ, оцѣненъ въ 1000 р.; 26) Тель-Адырскій серебро-свинцовый рудникъ, въ томъ-же уѣздѣ, оцѣненъ въ 300 р.; 27) Шусукскій серебро-свинцовый мѣдный рудникъ 1-е отдѣленіе, въ томъ-же уѣздѣ, оцѣненъ въ 1000 р.; 28) Шусукскій серебро-свинцовый мѣдный рудникъ 2-е отдѣленіе, въ томъ-же уѣздѣ, оцѣненъ въ 300 р.; 29) Самодобетовскій серебро-свинцовый и мѣдный рудникъ, въ томъ-же уѣздѣ, оцѣненъ въ 54000 р.; 30) Яковлевскій серебро-свинцовый и мѣдный рудникъ, въ томъ-же уѣздѣ, оцѣненъ въ 400 р.; 31) Учъ-Киринскій мѣдный рудникъ, въ Павлодарскомъ уѣздѣ, оцѣненъ въ 400 р.; 32) Сары-Тугомбайскій серебро-свинцовый рудникъ, въ Каркаралинскомъ уѣздѣ, оцѣненъ въ 500 р.; 33) Алексѣевскій железный рудникъ, въ томъ-же уѣздѣ, оцѣненъ въ 1000 р.; 34) Кабралинскій серебро-свинцовый и мѣдный рудникъ, въ томъ-же уѣздѣ, оцѣненъ въ 400 р.; 35) Акъ-Чечинскій серебро-свинцовый и мѣдный рудникъ, въ томъ-же уѣздѣ, оцѣненъ въ 1000 р.; 36) Фавровіевскій (онъ же Алугаты)

серебро-свинцовый и мѣдный рудникъ, въ томъ-же уѣздѣ, оцѣненъ въ 400 р.; и 37) Кучи, находящіяся при заводѣ и вышеупомянутыхъ рудникахъ, всего вѣсомъ около 413904 пуда по оцѣнкѣ на 31625 р. 65 к.; все-же имущество оцѣнено въ 186843 руб. 18 к., по торги могутъ быть доушеены ниже оцѣнки. Продажа эта будетъ производиться въ срокъ торга 27 ноября 1887 г., съ переторжкою чрезъ три дня, съ 12 часовъ утра, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правленія, въ которомъ желающіе могутъ разсматривать пробы руды, описи, планы и другія бумаги, до продажи сей и публикаціи относящіяся. (1)

**Примѣчаніе.** При семъ № прилагаются особая прибавленія о сискѣ лицъ, имѣній и капиталовъ къ №: 29 Мяснскихъ, 63 Херсонскихъ, 62 Воронежскихъ, 74 Киевскихъ, 35 Смоленскихъ и 44 Симбирскихъ губ. вѣд.

Вице-губернаторъ *Страховскій.*

Секретарь *Забрѣкинъ.*

Редакторъ *Поповъ.*

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Отечественная Хроника.

**КРАСНОЕ-СЕЛО.** Полковой праздникъ лейбъ-егерей. 17-го августа, въ день св. Мironия, лейбъ-гвардіи егерскій полкъ праздновалъ въ Красномъ-Селѣ свой храмовый праздникъ. Еще наканунѣ всѣ части полка въ главномъ лагерѣ распустились флагами и гирляндами изъ живыхъ цвѣтовъ и украсились транспарантами съ инициалами Государя Императора ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, ГОСУДАРНИИ ИМПЕРАТРИЦЫ, Наслѣдника Цесаревича и другихъ Членовъ Императорскаго Дома.

Въ 11<sup>1/2</sup> час., по приѣмѣ знамени, къ полку, выстроенному передъ лагеремъ, прибылъ командующій 1-ю гвардейскою пѣхотною дивизіею, а затѣмъ генералъ Потбѣкъ и генералъ Мандерштернъ, производившій егерямъ церковныи парадъ. Принявъ рапортъ отъ командиры полка, генералъ-майора Долгушова, генералъ Мандерштернъ, при звукахъ полковаго марша, простѣдовалъ вдоль фронта и, поздоровавшись съ батальонами, поздравилъ ихъ съ праздникомъ. Послѣ того началось богослуженіе, съ провозглашеніемъ многолѣтія всему Царствующему Дому и

российскому воинству и вѣчной памяти въ Божѣ почивающимъ Императорамъ Николаю I и Александру II и чинамъ полка, нашедшимъ на полѣ брани. По окончании молебствій, командиръ полка, сколачивая батальонамъ „слушай на-краулъ“, прочелъ полученную отъ ГОСУДАРИ ИМПЕРАТОРА, изъ Дании, слѣдующую телеграмму:

„Поздравляю лейбъ-егерей съ ихъ полковымъ праздникомъ и пью здоровье полка“.  
„АЛЕКСАНДРЪ“.

Восторженное „ура“, вѣстѣ со звуками народнаго гимна, долго переливалось въ рѣдкахъ егерей въ отвѣтъ на милостивое прѣвѣтствіе Державнаго Шефа.

Всѣмъ за телеграммой ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, были прочтены телеграммы:

Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича:

„Поздравляю лейбъ-егерей съ полковымъ праздникомъ; очень сожалѣю, что не могу присутствовать на парадѣ“.

„НИКОЛАЙ“.

Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владимира Александровича:

„Передайте молодцамъ-егерямъ Мое поздравленіе съ полковымъ праздникомъ и сердечное спасибо за ихъ отличную службу въ лагерѣ“.

Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексѣя Александровича, изъ Севастополя:

„Искренно благодарю за любезную память и сердечно поздравляю егерей съ полковымъ праздникомъ“.

Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича, изъ великаго герцога Мекленбургъ-Шверинскаго:

„Поздравляю славныхъ лейбъ-егерей съ полковымъ праздникомъ, пью здоровье дорогихъ однополчанъ; сожалѣю, что не съ вами“.

Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго:

„Благодарю за добрую память и поздравляю молодцовъ-егерей съ полковымъ праздникомъ“.

Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Ольги Феодоровны, изъ Кіева:

„Отъ души поздравляю съ полковымъ праздникомъ и искренно благодарю за любезную депешу“.

Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константія Константиновича:

„Отъ всей души поздравляю кумовей съ полковымъ праздникомъ и желаю доблестному полку благополучій и преуспѣванія на

славномъ военномъ поприщѣ, столько разъ ознаменованномъ славою лейбъ-егерей“.

Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича Младшаго:

„Лейбъ-гусары плещутъ свой задуманный, дружественный привѣтъ и поздравленіе дорогимъ боевымъ товарищамъ лейбъ-егерямъ съ ихъ полковымъ праздникомъ“.

Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Георгия Михайловича:

„Искренно поздравляю васъ и прошу васъ передать Мое сердечное поздравленіе полку съ полковымъ праздникомъ; жалѣю, что не могу провести этотъ день съ вами“.

Ея Императорскаго Высочества Евгени Максимилановны Принцессы Ольденбургской:

„Искренно поздравляю васъ и егерскій полкъ съ полковымъ праздникомъ“.

Его Высочества Принца Александра Петровича Ольденбургскаго:

„Прошу принять и передать лейбъ-гвардіи егерскому полку Мое искреннее поздравленіе съ полковымъ праздникомъ“.

Несмолкаемое „ура“ было отвѣтомъ на телеграммы Августѣйшихъ Особъ.

По окончании парада, нижніе чины были отведены въ столовую, гдѣ ихъ ожидалъ праздничный обѣдъ. Когда командиръ полка, съ чаркою въ рукѣ, провозгласилъ тостъ за здоровье и благоденствіе ГОСУДАРИ ИМПЕРАТОРА, ГОСУДАРИНИ ИМПЕРАТРИЦЫ и всей Августѣйшей Семьи, нопое оглушительное „ура“ грянуло въ отвѣтъ на дорогой тостъ. Такимъ же восторженнымъ „ура“ были встрѣчены тосты за Его Императорское Высочество Наслѣдника Цесаревича и другихъ Августѣйшихъ Особъ, почтившихъ Своимъ прѣвѣтствіемъ праздникъ лейбъ-егерей.

Во второмъ часу офицеры лейбъ-гвардіи егерскаго полка и ихъ бывшіе товарищи, прибывшіе на родной праздникъ, собрались въ помѣщеніи офицерской столовой, которая представляла собою въ этотъ день громаднѣйшій боскетъ, въ зеленіи котораго видѣлись кулмскіе кресты и щиты съ перечисленіемъ дѣлъ, создавшихъ полку его боевую славу. Первый тостъ, вызвавшій несмолкаемое „ура“, былъ провозглашенъ командиромъ полка за Державнаго Шефа ГОСУДАРИ ИМПЕРАТОРА; затѣмъ шли тосты за ГОСУДАРИЦЮ ИМПЕРАТРИЦУ, Наслѣдника Цесаревича, Главнокомандующаго и всѣхъ Августѣйшихъ Особъ; эти тосты также были покрыты дружнымъ продолжительнымъ „ура“. За обѣдомъ, какъ сообщаетъ „Русскій Инвалидъ“, было получено около ста поздравительныхъ телеграммъ со всѣхъ концовъ Россіи отъ слу-

жившихъ въ лейбъ-гвардіи егерскомъ полку; такъ, были посланы телеграммы: отъ старѣйшаго егери — генерала-отъ-инфантеріи Степанова, отъ генералъ-адъютанта Дренгеля, отъ генералъ-лейтенанта Дашилова, отъ генералъ-лейтенанта Эллиса, отъ генераловъ: барона Штейнгеля, Лаппа, Фрезе, Каульбарера, и др. (Пр. В.).

**НИКОЛАЕВЪ.** 20-го августа, въ 3 ч. 15 м. пополудни, прибылъ въ г. Николаевъ, на пароходѣ „Эльборусъ“, Его Императорское Высочество Великій Князь Алексѣй Александровичъ. Пароходъ остановился у Парской пристани въ Сваскѣ, гдѣ и собрался для встрѣчи Его Императорскаго Высочества всѣ военные и гражданскіе чины города. На пристани были поставлены почетный караулъ съ музыкою 1-го черноморскаго экипажа. Его Императорское Высочество прибылъ, какъ передаетъ „Одесск. Вѣстн.“, въ сопровожденіи главнаго командира черноморскаго флота и портовъ, вице-адмирала А. А. Пешурова. Отъ пристани Августѣйшій Гость просѣдовалъ въ экипажѣ въ адмиралтейскій соборъ, гдѣ было отслужено молебенъ по случаю Его прібытія. (Пр. В.).

**СЕВАСТОПОЛЬ.** 17-го августа, въ 2 ч. 32 мин., въ гор. Севастополь, въ присутствіи Его Императорскаго Высочества Генералъ - Адмирала Алексѣя Александровича, благополучно спущена на воду канонерскаго лодка „Терець“. Въ началѣ третьяго часа Его Императорское Высочество Великій Князь Алексѣй Александровичъ, въ сопровожденіи главнаго командира, прибылъ въ адмиралтейство и послѣ осмотра лодки далъ знать спускаться. Лодка тронулась. Тотчасъ же были поданы на гротъ-мачтѣ Императорскій штандартъ и со всѣхъ стоявшихъ на рейдѣ судовъ раздался салютъ. По сообщенію „Крон. Вѣстн.“, носѣт скуска, Его Императорское Высочество сначала отправился на „Эльборусъ“, а потомъ осматрѣлъ отстрояющуюся морское собраніе и храмъ св. Владимира. Ея постройкѣ канонерки „Терець“ было приступлено 26-го марта 1886 г. Лодка имѣетъ въ длину 210 фт. въ ширину 35 ф., углубленіе 10 ф. 11 дюйм., водоизмѣщеніе 1,224 тонны. Канонерка построена изъ стали, толщиною въ 3/4 дюйма, съ паровымъ механизмами (двумя) смѣшанной системы въ 1,500 вѣдковатыхъ силъ; машинны изготовлены на заводѣ Мотала, въ Швеціи, паровые котлы—въ адмиралтействѣ русскаго общества пароходства. На корпусъ лодки употреблено около 27 тыс. пудовъ стали. (Пр. В.).

Путешествіе Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владимира Александровича.

(Продолженіе. См. № 51 Губ. Вѣд.).

Его Императорское Высочество Великій Князь Владимиръ Александровичъ выѣхалъ изъ Опочки на Невель около полудня, 18-го іюня. Предстало, какъ сообщается въ „Моск. Вѣд.“, повинувъ Псковскую губернію, входящую въ составъ петербургскаго военного округа, проѣхать по двумъ уездамъ, Себежскому и Невельскому, Витебской губ., посетить Невель и вернуться въ Псковскую губернію для дальнѣйшаго слѣдованія на Великія-Луки. Въ первомъ, по пути слѣдованія, сѣвъ Витебской губерніи — Балашовъ, Великому Князю представились начальники губерніи, князь Долгоруковъ, уездная власть и депутація отъ крестьянъ.

Къ семи часамъ пополудни, не дожидая 25 верстъ до Невеля, экипажъ Его Императорскаго Высочества свернулъ съ шоссе въ сторону и, проѣхавъ по грунтовой дорогѣ, густымъ сосновымъ боромъ, около 6 верстъ, доставляя Августайшаго Путешественника въ усадьбу генералъ-адъютанта Жуковскаго, Канашево, гдѣ Великій Князь долженъ былъ остановиться на ночлегъ.

Отъ Канашева, гдѣ воевалъ Великій Князь, до Невеля 25 верстъ; въ Невель Его Императорское Высочество прибылъ 19-го іюня, около 10½ часовъ утра. Къ пріѣзду Его Императорскаго Высочества все населеніе города столпилось на его узкихъ улицахъ. Деревянные дома города по Великокняжескому пути расцвѣтали флагами и цвѣтами. Предъ соборомъ, къ которому Его Императорское Высочество подѣхалъ, стоялъ почетный караулъ отъ расположенной въ городѣ роты резервнаго батальона, принять который, Великій Князь направился къ парети. Здѣсь послѣдовало представленіе депутація и поднесеніе хлѣба-соли, а въ самомъ соборѣ Его Императорское Высочество былъ встрѣченъ преосвященнымъ Маркеломъ, епископомъ полоцкимъ и витебскимъ, привѣтствовавшимъ Его Императорское Высочество еще въ прошломъ году въ Динабургѣ и нарочно прибывшимъ сюда съ тою же цѣлью.

Послѣ собора Великімъ Княземъ былъ послѣженъ осадный съ нимъ заштатный мужской Преображенскій монастырь. Великій Князь, въ сопровожденіи преосвященнаго Маркела, заходилъ къ игумену и около полудня покинулъ Невель.

Въ семи верстахъ отъ Невеля экипажъ Его Императорскаго Высочества остановился въ сѣлѣ Ивановѣ подлѣ церкви, въ склепѣ

которой покоится тѣло извѣстнаго генерала Михельсона, усмирителя пугачевского бунта.

Тѣло покойнаго генерала Михельсона поконится подлѣ алтаремъ, изъ склепѣ, въ который Его Императорское Высочество спустилось по ступенчатымъ. Своды склепа, треснувшіе глубоко, лежатъ на четырехугольномъ стоабѣ. Дубовый гробъ генерала помѣщенъ въ деревянный ящикъ. Подлѣ, въ двухъ меньшихъ гробахъ, лежатъ сынъ и дочь покойнаго.

Около четырехъ часовъ дня, Великій Князь былъ снова на границѣ Псковской губерніи, въ Сенковѣ.

Въ Куушѣ, на послѣдней станціи предъ Великими-Луками, Его Императорскому Высочеству представлялись депутація отъ мѣстныхъ сельскихъ обществъ; тутъ же были собраны одѣты въ мѣстную одежду женщины, въ длинныхъ блузахъ рубахахъ, съ красными вышивками по плечамъ, тамины же кушаками, красными платками на головахъ, завязанными на затылкахъ узломъ, и въ берестовыхъ лаптахъ.

Около 6 часовъ вечера открылся съ дороги видъ на Великія-Луки, и депутація отъ города съ различными значками на древкахъ встрѣтила Великаго Князя уарки. Пересѣвъ въ городской экипажъ, Великій Князь направился въ соборъ.

Прослушавъ въ храмѣ молитвословіе, Великій Князь направился въ отвѣденный Емудомъ, гдѣ принималъ поставленный предъ нимъ караулъ; представленіе служащихъ и представителей сословій послѣдовало въ зданіи реальнаго училища. День завершился смотромъ вольной пожарной команды и народнымъ праздникомъ на Дворцовой площади, гдѣ, при свѣтѣ разноцвѣтныхъ фонариковъ, шкаликотъ, бенгальскихъ огней, шли пѣсни и хороводы; подлѣ конца былъ сожженъ фейерверкъ; по берегамъ рѣки Ловати нылали смолиныя бочки. На слѣдующій день, 20-го іюня, Его Императорское Высочество съ утра направился въ управленіе уезднаго воинскаго начальника, но ограничился только обходомъ его, такъ какъ начальникъ, до котораго относилась повѣрка, находился по болѣзни на старорусскихъ минеральныхъ водахъ. Въ казармахъ Великій Князь обшелъ всѣ помѣщенія, осмотрѣлъ команды и послѣ того присутствовалъ при ихъ обѣдѣ, который былъ предложенъ воинскими чиновъ отъ города въ честь прибывшаго Августайшаго Главнокомандующаго и состоялся въ войсковомъ манежѣ. Первая чарка была подана Его Императорскимъ Высочествомъ за драгоцѣнное здоровье ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и вызвала несомнѣемое „ура“; вторая — вачальникомъ мѣстной

бригады за Великаго Князя; дружный кличъ солдатъ послѣдовалъ и за этияжъ тостомъ.

Изъ существующихъ въ Великихъ-Лукахъ двухъ монастырей, Вознесенскій двѣнадцатый монастырь, посѣщенный Великімъ Княземъ, имѣетъ 16 оконъ и 90 послушницъ, съ игуменіею Паладией по главѣ. Въ храмѣ монастыря Его Императорское Высочество прослушало молитвословіе, а затѣмъ посѣтилъ помѣщеніе игуменія.

Потомъ слѣдовали посѣщенія: городского училища съ ремесленными классами, очень хорошо устроеннаго; земской больницы, отличающейся порядкомъ, причѣмъ комнаты такъ просторны, что, на большаго, не считая широкихъ корридоромъ, приходится воздуха по 5½ куб. метромъ. Велѣлъ затѣмъ Великій Князь посѣтить: отдѣленіе сестеръ „Краснаго Креста“, тюрьму и домъ призрѣнія бѣдныхъ, существующій съ 1780 года.

21-го іюня Его Императорское Высочество прибылъ въ гор. Холмъ. Заѣхавъ въ домъ, назначенный для ночлега, Его Императорское Высочество направилась къ бульвару, идущему высоко надъ Ловатю, который въ память перваго посѣщенія Холма Великімъ Княземъ, съ соизволенія ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, названъ Владимірсскимъ. Густая толпа шла плотнымъ кольцомъ подлѣ Его Императорскаго Высочества; горла иллюминаціи, раздавались пѣсни и слыно огнями далекое „городище“ — свидѣтель древнѣйшихъ, славныхъ дней Холма, назвавшихся со временемъ новгородскихъ.

Дворане встрѣтили Его Императорское Высочество еще далеко до Холма. Городское общество устроило въ честь Выскаго Гости прогулку по Ловати въ лодкахъ, къ недалекой отъ города пристани Микшева. Подѣхавъ къ назначенному мѣсту на берегу рѣки, Великій Князь поднялся по крутой лѣстницѣ къ залаткѣ, устроенной высоко надъ Ловатю, подлѣ громадныхъ парусомъ. Здѣсь Его Императорское Высочество велъ милостивую бесѣду съ мѣстнымъ населеніемъ, представителями городскихъ и торговыхъ интересовъ. Послѣ того, тѣмъ же путемъ послѣдовало возвращеніе въ городъ.

На утро слѣдующаго дня, 22-го іюня, въ восьмомъ часу, Его Императорское Высочество посѣтилъ соборъ, а затѣмъ прибылъ въ казармы 2-й роты 3-го резервнаго пѣхотнаго кадраваго батальона и, по производствѣ ей ученія, посѣтилъ казармы роты въ кованной командѣ; затѣмъ Великій Князь обшелъ богадѣльню, которую общаѣмъ посѣтитъ еще два года назадъ, и въ началѣ десятаго часа выѣхалъ въ дальнѣйшій путь на Старору-Русу, куда прибылъ въ тотъ же день, около 6 часовъ вечера. („Пр. В.“)



Краткая историческая записка объ Олонцѣ.

(Продолженіе. См. № 67).

II.

*Олонецъ во второй половинѣ XVII вѣка.*

Установленная на Столбовскомъ договорѣ граница между Россіей и Швеціей шла верстахъ въ 40 отъ Олонца и по сосѣдству со многими другими Заонежскими погостами. Было признано необходимымъ имѣть здѣсь укрѣпленный пунктъ „для береженія отъ нѣмецкихъ людей“ и, въ 1647—48 году, Государь Царь Алексѣй Михайловичъ, отправивъ въ Заонежскіе погосты князя Волконскаго и дѣла Елагина, приказалъ имъ выбрать тамъ мѣсто, наиболее удобное для города, затѣмъ составить чертежъ укрѣпленій и немедленно построить ихъ.

Такимъ мѣстомъ Волконскій и Елагинъ признали Олонецкій Рождественскій погостъ и въ октябрѣ 1649 года уже писали Государю объ исполненіи данного имъ порученія, а Государь указалъ „описать къ нимъ съ своимъ государевымъ милостивымъ словомъ“.

Новопостроенная крѣпость была расположена на мысообразномъ пространствѣ между рѣками Олонкой и Мегрегой, передъ впаденіемъ послѣдней въ первую. Въ настоящее время на этой площади находится торговая лавка, часовня во имя св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго, казначейство, домъ купца Куттуева; въ ту пору, до появленія крѣпости, стояла здѣсь деревушка Аксентьева.

По своему плану Олонецкая крѣпость представляла продолговатый, постепенно суживавшійся четырехугольникъ, который имѣлъ въ окружности 713 сажень (считая и выдававшіяся линіи башенъ). Двѣ боковыя крѣпостныя стѣны, сѣверная и южная, шли вдоль береговъ Олонки и Мегреги; линія стѣны по Олонкѣ имѣла протяженія 250¼ сажень, а по Мегрегѣ—263 сажени. Стѣна западная, обращенная къ острову, имѣла въ длину 53¾ саж. и называлась заднею городскою стѣной; она шла въ 30 саженихъ отъ устья Мегреги и въ 60 саж. отъ острова. Восточная стѣна, имѣвшая въ длину по наружной своей линіи 146 сажень, была переднею стѣной крѣпости; въ ней были устроены „проѣзжія ворота косыя“, названныя Московскими, конечно потому, что дальше начиналась отъ Олонца дорога въ Москву (по выишнему Петербургскому тракту, чрезъ Александро-Свирскій монастырь). Поперечною стѣной, которая со стороны Олонецкаго берега начиналась на разстояніи 104 саж. отъ передней стѣны, а по Мегрецкому берегу кончалась въ 103 саженихъ отъ нея, крѣпость

раздѣлялась на двѣ неравныя половины: одна, ближайшая къ вѣзду въ крѣпость, называлась „большимъ городомъ“, другая — „меньшимъ городомъ“. Посрединѣ поперечной стѣны устроены были ворота, тоже „проѣзжія“.

Крѣпостныя стѣны были срублены изъ трехсаженнаго соснового лѣсу, 6 и 7 вершковъ въ диаметрѣ, и простирались въ высоту на 3¼ сажени „отъ земли по кровлю“. На стѣнахъ возвышалось 19 башенъ. Изъ нихъ восемь были шестистѣнныя, именно: 4 наугольныя (двѣ на передней стѣнѣ — „наугольная Олонецкая“ и „наугольная Мегрецкая“—и двѣ „заднія наугольныя“ башни), 2 „воротныя“ (надъ воротами въ крѣпость на передней стѣнѣ и надъ воротами изъ большого города въ меньшій на поперечной стѣнѣ) и 2 среднія боковыя (у концовъ поперечной стѣны). На каждой изъ этихъ восьми башенъ, на шатровой кровлѣ, высилась караульня; высота ихъ, считая кровлю и караульню, была отъ 14 до 12 сажень. Самая высокая была средняя крѣпостная башня, на поперечной стѣнѣ, надъ воротами изъ большого города въ меньшій (14 саж.); затѣмъ башня надъ Московскими воротами, на передней стѣнѣ, имѣла 13 саж. въ вышину; всѣ наугольныя—12 саж.; изъ двухъ боковыхъ высота одной, на Олонецкой стѣнѣ, была тоже 12 саж., а другой на Мегрецкой стѣнѣ,—11½ саж.

Остальные одинадцать башенъ были четырехстѣнныя, а въ вышину имѣли по 9 саж. Въ трехъ изъ нихъ устроены были „водяныя ворота“, т. е. выходы къ рѣкамъ за водой (двои къ Олонкѣ и одни къ Мегрегѣ), а въ башнѣ ближайшей къ Мегрецкой наугольной и названной „Тайницкою“ былъ сдѣланъ вѣроятно тайникъ, подземный ходъ.

Въ каждой изъ крѣпостныхъ башенъ было по три пушечныхъ и пищальныхъ боя.

Съ наружной стороны крѣпости, вдоль передней ея стѣны, на всемъ промежуткѣ между Олонкой и Мегрегой, былъ выкопанъ ровъ въ 3½ сажени глубиной и такой же ширины. Слѣды этого рва сохранились и до настоящаго времени. Отъ крѣпости до рва было 4 сажени разстоянія: „для того ровъ далѣ отъ стѣны копать,—въ полую воду изъ обихъ рѣкъ будетъ ровомъ водяная пролива, чтобы водою городской стѣнѣ порухи не учинила, и часть того, что ровъ изъ рѣкъ будетъ водянъ“. Олонка и Мегрега были тогда шире и глубже, чѣмъ теперь: „рѣка Олонецъ имѣла поперегъ 35 сажень, а рѣчка Мегрега 20 сажень“. Но и тогда „въ лѣтнее время на обѣихъ рѣкахъ были противъ городовъ броды“. Черезъ ровъ на противъ Московскихъ проѣзжихъ воротъ былъ устро-

енъ мостъ, а за ровомъ, двумя параллельными съ нимъ рядами, на протяженіи 196 саж., стояли „надолобы“, т. е. толстая бревна съ продолбленными концами, надѣтыми на обтесанные столбы. Эти надолобы должны были затруднять непріятельскіе подступы къ городу.

Крѣпость во всю свою высоту была срублена въ двѣ стѣны: промежутокъ между ними, въ  $\frac{3}{4}$  аршина, засыпанъ былъ землею „для защиты пушечной и пищальной стрѣльбы“. Черезъ каждыя двѣ сажени стѣна пересѣкалась „тарасами“, четырехугольными срубами, которые вдоль стѣны были въ сажень шириной, а длины внутри города имѣли по 2 сажени; въ каждомъ тарасѣ просѣчено было по одному пищальному бою, а по стѣнамъ, въ каждомъ промежуткѣ между тарасами, по два боя: такихъ „нижнихъ“ пищальныхъ боевъ насчитывалось (кромя башенныхъ) 573. Надъ тарасами шель по мосту съ перилами, къ которому изъ крѣпости сдѣланы были лѣстницы. Въ „обламахъ“, т. е. въ выступѣхъ верхней части крѣпостной стѣны, возвышавшейся надъ помостомъ, были просѣчены „верхніе“ пищальные бои. Если этихъ боевъ было столько-же, сколько и нижнихъ, то во всей крѣпости можно считать сликомъ 1,300 пушечныхъ и пищальныхъ боевъ. Крѣпостныя стѣны завершались кровлей, которая съ внутреннихъ сторонъ крѣпости укрѣплена была на столбахъ, поставленныхъ надъ тарасами.

Внутри крѣпости, въ меньшемъ городѣ, возвышалась деревянная церковь во имя святыя Животчальныя Троицы, съ двумя придѣлами—во имя св. праведнаго Алексѣя, челоуѣка Божія, и во имя страстотерца Христова Димитрія Солунскаго. Тамъ-же находилась съѣзжая изба и воеводскій дворъ.

Таковъ былъ видъ Олонецкой крѣпости въ октябрѣ 1649 года. Въ слѣдующіе два года берега Олонки и Мегреги противъ крѣпости утвердили деревяннымъ, засыпаннымъ землею и камнями, обрубомъ, „чтобы городовыхъ стѣвъ и башенъ водою не подмыло“; такой же обрубъ сдѣлавъ былъ и по крайнъ рва; на той и другой рѣкѣ устроили противъ крѣпости мосты; у Троицкой церкви, названной соборною, соорудили колокольню; въ большомъ городѣ построили гостинный дворъ и мыльню.

Въ этомъ видѣ Олонецкій городъ существовалъ до 1668 года, когда страшный пожаръ истребилъ укрѣпленія Олонца. Сряду же приступили къ устройству новой крѣпости на прежнемъ мѣстѣ, но по измѣненному нѣсколько чертѣжу, хотя и указано было держаться стараго плана. Новая крѣпость имѣла только 13 ба-

шенъ, да тайникъ. Одна изъ новыхъ башенъ называлась Никольскою; на ней были боевые часы и вѣстовой колоколь.

## II

Съ появленіемъ на Олонцѣ города, Олонецкій Рождественскій „погостъ“ сталъ называться „посадамъ“, „Чтобы въ городѣ не пусто было“, въ посады на Олонецъ переселили изъ разныхъ Заонежскихъ погостовъ, наиболѣе состоятельныхъ крестьянъ, занимавшихся торговлей и промыслами. Рядомъ съ посадамъ, по тѣвому берегу Мегреги, напротивъ крѣпости, расположились слободой стрѣльцы, составлявшие гарнизонъ Олонецкаго города. Къ 1674 году они построили въ своей Стрѣленкой слободѣ церковь св. Архистратига Михаила, съ придѣломъ св. страстотерцевъ князей Бориса и Глѣба и завели свой особый отъ крѣпостнаго собора и отъ посадскихъ церквей причтъ, а къ 1682 году соорудили въ слободѣ и вторую церковь въ честь Тихвинской иконы Божіей Матери. Съ постепеннымъ увеличеніемъ населенія въ Олонцѣ, возникла за крѣпостью, по Московской дорогѣ, на правомъ берегу Мегреги, и еще слобода, называвшаяся Коблуковскою. Незвѣстно когда именно, но равнѣ 1693 года, Коблуковскіе слобожане тоже соорудили у себя церковь во имя св. Зосимы и Савватія, Соловецкихъ чудотворцевъ, и также съ отдѣльнымъ причтомъ. Существованіе нѣсколькихъ самостоятельныхъ церковныхъ приходовъ въ небольшомъ городѣ служить свидѣтельствомъ о тогдашнемъ благосостояніи Олонца. О посадекихъ его людяхъ дѣйствительно мы знаемъ, что они предпріимчиво занимались торговлей и на своихъ карбасахъ ѣздили для торгу даже въ Стокгольмъ.

Вообще, вторая половина XVII вѣка была самымъ оживленнымъ періодомъ въ исторіи Олонца. Довольно сказать, что во все это время онъ былъ и военнымъ центромъ и средоточіемъ гражданскаго управленія почти для всего того пространства, которое занимаетъ теперь Олонецкая губернія.

(Окончаніе въ слѣд. №).

## Иностранная Извѣстія.

(Изъ Правительств. Вѣстника).

## ВАЛКАНСКІЯ ДѢЛА.

— Письма и корреспонденціи, получаемыя въскими газетами изъ Софіи, единогласно сообщаютъ, что первоначально появившаяся среди болгаръ надежда на благопріятный поворотъ въ ихъ положеніи уступила мѣсто полному разочарованію. Эту перемену слѣдуетъ отчасти приписать тому обстоятельству, что увѣренность болгарскаго народа въ томъ, что Принцъ Фердинандъ не прійдетъ ли въ Болгарію безъ разрѣшенія Порты и согласія державъ—не оправдалась. Принцъ Фердинандъ, безъ того уже не пользующійся среди болгаръ ни малѣйшею популярностью, встревожилъ народъ своимъ недавнимъ заявленіемъ о необходимости исполненія всѣхъ международныхъ обязательствъ, а въ томъ числѣ и уплаты дани Османской Портѣ, вызвавъ среди болгаръ опасеніе, что болгарское правительство увеличитъ въ этихъ видахъ существующіе налоги. Противъ Принца распространяются памфлеты, между которыми ходитъ по рукамъ напечатанный, по слухамъ, въ Турціи—Северинъ, на французскомъ языкѣ. Болгарское правительство дѣятельно розыскиваетъ распространителей этихъ памфлетовъ и приняло усиленныя мѣры предосторожности на всѣхъ пограничныхъ съ Сербією пунктахъ, въ Турціи и въ Добруджѣ, а также на бе-

регахъ Дуная. Тревожныя извѣстія придать въ Софію отовсюду.

— По частному письму изъ Софіи, полученному газетою «Berl. Tageblatt», Принцъ Фердинандъ былъ принятъ въ Болгарію хотя парадно, но очень холодно. Онъ самъ, повидимому, вовсе не добивается популярности въ странѣ и ко всѣмъ относится съ высоты своего недостижимаго высокомерія, крайне смущающаго болгаръ. Вѣрность Принца не совсемъ представительна, хотя онъ скорѣе высокъ, чѣмъ малъ ростомъ. Для молодыхъ своихъ лѣтъ онъ слишкомъ даже тученъ. Лицо у него по складу чисто бургонское и онъ какъ видно, принялъ за обыкновеніе не смотрѣть на тѣхъ, съ кѣмъ говоритъ. Когда въ Тырновѣ, по принесеніи имъ присяги, Тончевъ распустилъ собраніе, то Принцъ Фердинандъ, призвавъ его къ себѣ, спросилъ, кто его на то уполномочилъ. Получивъ въ отвѣтъ: „Стамбуловъ“, онъ сказалъ: „помните на будущее время, что я болгарскій князь и, кромѣ меня никто здѣсь не можетъ давать приказаній“. Въ Софіи, по словамъ того же случайнаго корреспондента «Berl. Tag.» Принцъ оскорбилъ офицеровъ мѣстнаго гарнизона, собравшихся у дворца, чтобы его привѣтствовать, уже тѣмъ, что не удостоилъ ихъ даже своего взгляда, и когда они хотѣли войти вслѣдъ за нимъ въ конякъ, то черезъ своего флигель-адъютанта предложилъ имъ разойтись.

## Справочный Указатель.

## БИБЛОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ

Вышло изъ печати въ Петербургѣ и Москвѣ новое изданіе Ф. Павленкова:

„СЕЛЬСКІЙ КАЛЕНДАРЬ“ на 1888 г.

К. АБРАМОВА

Со святцами на 3 года (1888, 1889 и 1890), съ портретами ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и многими рисунками: 140 съякомъ колоннъ убористой печати. Цѣна 20 коп. Продается во всѣхъ книжныхъ магазинахъ, лавкахъ и складахъ, въ столицахъ и провинціи. Выписывающіе отъ составителя (С.-Петербургъ, Пески, 7 улица. д. № 8, Якову Васильевичу Абрамову) не менѣе 100 книжекъ пользуются, смотря по желанію, или даровой пересылкой или же уступкой по 5 к. отъ каждой книжки. За пересылку платится по разстоянію (4 календаря съ упаковкой вѣсятъ 1 ф.).

## ОБЪЯВЛЕНІЕ ОТЪ ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНСКОЙ ТИПОГРАФИИ.

КЪ СВѢДѢНІЮ ГГ. ТРОГОВЦЕВЪ ЧАЕМЪ.

Въ Губернской Типографіи получены клише, для печатанія ЧАЙНЫХЪ ЭТИКЕТОВЪ, именно: для 1 фунта, ½ фунта, ¼ фунта и ⅓ фунта.—Кромѣ того имѣются бронзироваемые порошки: красный, бѣлый, желтый, зеленоватый и друг., для придаванія рисункамъ обложекъ желаемого цвѣта.

ЦѢНА за первую тысячу, безъ бумаги—2 РУБ. 50 КОП.

За послѣдующія тысячи—по 1 РУБ. 25 КОП.

Въ Типографіи имѣется большой выборъ бѣлой и цвѣтной бумаги.

За бронзированіе вимается отдѣльно, по соглашенію съ Типографіею.

Образцовые оттиски можно видѣть въ Типографіи ежедневно во всякое время.

**ПЕТРОЗАВОДСКІЙ ДНЕВНИКЪ.**

**Александровская Петрозаводская Общественная Библиотека.** Помѣщается въ корпусѣ губернскихъ присутственныхъ мѣстъ. Открыта для публики: по воскресеньямъ—съ 1 до 3-хъ часовъ попол., по понедельникамъ и пятницамъ—съ 4-хъ до 7-ми часовъ пополудни. Плата за чтеніе книгъ 3 руб., а за чтеніе книгъ съ журналами 4 руб. въ годъ.

**Почты.** Приходитъ и отходитъ по понедельникамъ, вторникамъ, четвергамъ и субботагъ.

**Телеграфная станція.** Приемъ телеграммъ внутренней и международной корреспонден-

ции. Время дѣйствія: съ 1-го апрѣля по 1-е октября—съ 7 часовъ утра, до 9-ти вечера, а съ 1-го октября до 1-го апрѣля—съ 8 часовъ утра до 9-ти вечера.

**Пріѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.**

Августа 27-го, изъ Повеѣна, подати инспект. **Суховскій**; изъ Каргола, сѣдловат. **Фалотинскій**; 28-го, изъ Вадимъ, архим. **Нюхаловъ**; изъ С.-Петербурга, п. д. губ. врач. инспект. **Васильевскій**; изъ Москвы, сѣдловат. **Никольскій**; 29-го, изъ С.-Петербурга, помощ. инспектора **Муратовъ**, подпоручикъ **Протасевичъ**; 31-го, изъ С.-Петербурга, лейтенантъ **Сухомякъ**; изъ Новгорода, инспект. народн. училищъ **Лавровъ**; изъ Вознесенья, производитель работъ **Столярскій**.

**Въѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.**

Августа 28-го, въ С.-Петербургъ: подпоручикъ **Владимиръ**, студентъ: **Лебедевъ**, **Семеновъ**, **Войтковичъ** и горный инженеръ **Лебедевъ**; въ Вознесенья, помощ. пограничн. **Зотиковъ**; 30-го, въ С.-Петербургъ, членъ палаты угол. и гражд. суда **Половъ**; въ уѣздъ, лѣсной ревиз. **Нурьянъ**; въ Каргола, сѣдлователь **Фалотинскій**; 1-го, сентября, въ уѣздъ, врачъ **Аврамовъ**, позначной инспекторъ **Минюскій**; въ Усть-Индому, лейтент. **Сухомякъ**; въ С.-Петербургъ, студ. **Александровъ**, въ Вадимъ, архитекторъ **Нюхаловъ**; 2-го, въ С.-Петербургъ, горный инженеръ **Чермакъ**; въ Кончезеро, горный начальникъ **Перловскій**.

**МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.**

По Петрозаводскому времени.

Наблюденія дѣлаются докторомъ медицины А. К. Бергманомъ.

	Въ 7 часовъ утра.				Въ 1 часъ пополудни				Въ 9 часовъ вечера.			
	Барометръ метре-ческій при 0°.	Температура воз-духа Ц.	Направление и си-ла вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метре-ческій при 0°.	Температура воз-духа Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метре-ческій при 0°.	Температура воз-духа Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Августа: 27 четверг . . . . .	749.0	+ 13.8°	Тихо	пасм.	747.5	+ 17.3°	ЮЗ сред.	облач.	746.0	+ 13.5°	ЮЗ сл.л.	ясно
28 пятница . . . . .	750.7	+ 9.0°	СЗ оч. сил.	полуяс.	755.2	+ 12.3°	СЗ сл.л.	—	758.7	+ 9.9°	ЗСЗ сред.	—
29 суббота . . . . .	759.5	+ 3.0°	З сред.	ясно	760.0	+ 15.5°	СЗ сред.	—	758.3	+ 11.1°	ЮВ сред.	—
30 воскресенье . . . . .	756.3	+ 7.7°	Тихо	пасм.	755.3	+ 13.5°	ВЮВ сред.	—	753.5	+ 10.7°	ВСВ сред.	пасм.
31 понедѣльникъ . . . . .	753.5	+ 8.0°	СВ сред	облач.	753.5	+ 8.5°	СВ сред.	пасм.	755.3	+ 7.5°	СВ сред.	—
Сентября: 1 вторникъ . . . . .	757.0	+ 7.3°	СЗ слаб.	пасм.	758.5	+ 10.0°	СЗ сред.	—	761.3	+ 6.1°	ЮЗ слаб.	ясно
2 среда . . . . .	764.3	+ 5.0°	ЮЗ сред.	ясно	765.2	+ 13.0°	С сред.	ясно	767.0	+ 6.1°	Тихо	—

**Примѣчаніе.** 26 съ 3 ч. пополудни дождь (1.0). 27 съ утра до 4 ч. пополудни по временамъ дождь (1.3). 28 въ 5 ч. утра роса. 29 роса (0.0). 30 роса (0.0). утромъ туманъ. 31 съ 9 ч. утра весь день до 10 ч. вечера дождь (10.0). 1 туманный дождь утромъ (0.1). 2 иней.

Съ 26 съ 7 часовъ утра до 2 того же времени выпало метеорогнаго осадка—12.4 миллиметра.

Редакторъ неофициальной части **А. Рудницкій.**

Печатано въ Губернской Типографіи Г. Петрозаводскѣ.